

## 附錄：講座內容摘要

**公開講座（一）：新全球資本主義下的「性」：我們是否再次走向封建時代？**  
經濟現代化看似能促成兩性平等。然而，正當舊有有關「性」的制度逐漸消失，一些剝削女性的新形式卻又浮現：從工廠勞工、賣淫、以及家庭生活中皆可見到。全球資本主義的新制度均由男性主導（尤其是擁有特殊社會地位的男性）。針對女性的暴力問題在全世界仍然十分普遍和嚴重，女性也往往成為民間衝突的目標。到底「現代」是否意味著兩性關係重返封建時代？，Raewyn Connell 教授將於講座中討論以上問題在世界各地的現象，亦會從新角度看全球兩性關係的轉變。

## 公開講座（二）：性別平等與「他」何干？

爭取兩性平等看似是「女性專利」，男性似乎與重整兩性關係無關。然而，在性別改革中，男性其實佔重要地位，他們的角色也漸漸引起廣泛討論。Raewyn Connell 教授於 2004 年編寫一份有關男性如何參與達致兩性平等的議案，獲聯合國通過。講座中，她將討論兩性關係中社會平等的問題、男性在兩性平等的議題上正在轉變的角色、男性與女性運動的關係、以及一些有關男性與男性特質的新研究。

## 研究生研討會：探討團體裏男性特質的研究方法

近年，在兩性議題的研究中，有關男性和男性特質的議題冒起得很快。Raewyn Connell 教授現正進行有關研究，並將於研討會提供研究的訪問稿，討論分析這些資料的方法，特別是針對個人經歷的個案研究。參加者會嘗試詮釋和討論這些訪問稿（只有英文版本）。

## 學者圓桌會議：南方學說與對性別之批判

大部份社會科學和人文科學的理論，包括性別研究理論，都是由歐洲和北美洲的世界大國提倡。這些國家擁有大半個地球的財富，壟斷嶄新科技，並控制著大部份知識的創造和傳播。然而，世界其他偏遠地方也有很多關於性別研究的新學說和資訊。是次圓桌會議將集中討論殖民主義、新殖民主義和全球化下的新自由主義等學說，如何影響大家對性別的認知作出批判性反思，以及性別概念在大都會社會裏如何演變。